

2014年北京市东城区启动深化教育综合改 革,北京五中教育集团成立。2015年,北京一中与 五中组成深度联盟校。李春忠老师成为北京一中与 北京五中第一届联合培养班的第一任班主任。

中招录取结束后,李老师放 取的信心和勇于承担的雄心, 绍联合培养班的特色。

合孩子的教育才是好的教 的重要资源。

教育家苏霍姆林斯基 育。"要找到适合孩子的教育 说:"教育是人和人心灵上最 就要尊重学生的主体性,关心 微妙的相互接触。"为了能让 学生的心、触动学生的心、改 联合培养班迅速步入正轨, 变学生的心,从而激起学生进 弃了暑期休息,通过走访、电 最终成为对社会和国家有用 话等不同方式进行家访,与 的人。李老师在家访之后,利 家长进行充分沟通、交流,介 用微信、QQ等方式与每名学 生进行思想沟通。将孩子们的 在家访中,李老师与家 想法、兴趣、特长牢记在心中, 长基本达成了一个共识:"适 这是李老师联合培养班建设



展需要生命成长的环境,需 要关键事件。"为了给联合培 养班的学生创造有利于生命 分字"雕刻出来,再将26片竹 成长的环境,他从假期就与 校领导、老师等沟通、交流, 争取把学生"撒到校外",让 孩子在游学中体验成长的乐 趣。两年多来,他开创了学校 "京城文化寻根一日游""追 本溯源——徽州行综合实践 课"等系列活动课程。2016 年11月的徽州游学,李老师 的撕脱性骨折还没有完全康 复,但他依然坚持与孩子们 一起徒步登山、下山。这种 "身教"深深地感染了每一名

每次游学课程虽然最多 只有四天,但李老师会亲自 设计每一个环节。比如在徽州 游学课程中,他设计了"竹雕 班训"的环节,事先邀请工作 展塑料垃圾分类回收活动。

李老师经常说,"人的发 人员将班训写在 26 片竹简 上,学生在竹雕师傅的指导 下,将自己手中竹简上的"部 简拼到一起,形成完整的班训 "坐而言不如起而行"。

> 李老师还注重从小事做 起,关注生活,回报社会。两 年来,全班学生每天坚持进 行"塑料垃圾分类回收"活 动。李老师先后邀请了联合 国环境署工作人员等专家为 学生介绍环境保护与垃圾分 类回收的知识。活动不仅为 班级创收了班费,还培养了 学生的环保意识与社会责任 感。在联合培养班塑料垃圾 分类回收的带动下, 一中全 校、五中部分班级也进行了 塑料垃圾分类回收活动。北 京二十五中的老师也向李老 师取经,希望组织学生会开



动之中,培养学生敢思敢为 次获得市区级一、二、三等 敢担当的习惯,让学生施展 奖。 各自的才华,丰富自己的成 国家、市、区级体育赛事中获 是'从心出发'。"

李老师寓教育于各种活 奖;科技、艺术方面也有9人

李老师经常说"心之所 功体验。喜爱人文社科的学 向,梦之所往"。他送走了10 生参加各种作文大赛,13名 届毕业生,也迎来了学校的 学生在第十一届中国中学生 教育教学科研的突破。李老 作文大赛上分获二、三等奖; 师谈到带班及教学经验时谦 喜爱体育的学生18人次在 虚地说:"没有什么经验,就

(北京市第五中学教师 李 刚)



"老师,您辛苦啦!"

北京理工大学附属中学通州校区学生为带病坚持利用午休时间 为学生答疑的英语老师送上祝福的花。 石杨 摄

## 每个孩子都有闪光点

## 北京理工大学附属中学通州校区教师 石杨

点,教师只要善于发现,适当引 导,孩子们就会成为班级正能量 的传递者。

Hari(化名)就是这样一个 孩子。高高的个子,头发有点儿 长,不细看像戴了一顶帽子,看 上去有些散漫、玩世不恭。这是 我对 Hari 的最初印象。

开学初,学生处检查学生的 仪容仪表。显然,Hari 的发型不 合格。"出去把头发理了。"我面 头纹。"他讪笑道。"这孩子真 贫。"我心里这样想着,怒视了他 一眼,便没再理他。第二天,Hari 仍是那个"帽头"。我把他叫出 来,生气地说道:"不是让你去理 发吗?"他讪讪地说:"我理了,我 有抬头纹,不骗您,真的!""你才 多大啊,还抬头纹……"话还没 说完,他打断我,"不信您看!"说 着,把头发拨开,那一瞬间,还真 吓了我一跳,额头上深深的几道 只有在摄影师的特写镜头里才 能见得到的沧桑。很难想象,十 几岁的孩子经历了什么,居然会

原来的位置。许多志愿者兴高采 烈地报了名。"老师,给我来个大

> 笑,却见他一手拿 出一只手拿了一

感的孩子。

原来的体委转学了,我环视 班里,一遍又一遍,感觉没有合 适的人选。我的目光落到 Hari 身上,他行吗? 想想上操时他散 漫的样子,我摇了摇头。可又想 到他搬实验器材时说的话,直觉 他是一个品质不错的孩子,那就 给他一次机会吧。

再上操时, 我发现 Hari 像 变了一个人似的,不再散漫,带 无表情地对他说。"老师,我有抬 队也有模有样。我心中暗喜自己 的眼光还不错

> 运动会即将到来,Hari作为 体委认真筹备运动会的事儿。从 口号选择、人场式设计、队服选 购到最后排练,看他全身心投入 的认真劲儿,我觉得这个体委选 对人了。

> 最让人发愁的不是人场式, 而是项目参赛名单。原来的体育 特长生走了,他的项目没人能顶 上。1500米大家都嫌累,不愿意 报。这时,Hari站了出来。

运动场上,同学们挥洒汗 雨。1500米的赛场上,随着一声 开学后要将实验室的器材搬回 喊、助威,但是看得出来,他已经 便不黑暗……" 力不从心,远远地落在队伍后面, 但他仍在坚持。看着他奔向终点 的,这是女生的任务,我是男子 时,我的眼睛湿润了。运动会闭幕 汉!"一个熟悉的声音将我吸引, 式上,我们班如赛前所愿, 荣获 是 Hari。我惊诧,以为他在开玩 "人场式优秀奖""精神文明奖"。

生活恢复了平静。Hari 开始 一个大箱子,又腾 迟到、偶尔不交作业、值日不认 真做、上课也总是目光呆滞…… 件很大的实验器 我开始抱怨,一次又一次准备放 材。我在为他 弃他。但只要想到他在运动场上 担心的同时 为了班级荣誉奔跑的身影,就想 被他的真诚。再给他一次机会。我不断找他谈

我坚信每个孩子都有闪光 打动了,心想,这是一个有责任 心,只要他有一点儿进步,我都 及时鼓励。我对他说:"希望高二 (8)班有你会更好。"他说:"一定 会的。

家长会上,我对 Hari 的爸 爸说,感谢他教育出品质这么好 的孩子,对他的违纪轻描淡写, 希望给他一个机会重新开始。

Hari 迟到的次数变少了,带 队更认真了。Hari 在日记中写 道:"是谁一次又一次给你悔改 的机会,是谁在生病时给你拿 药,是谁每次和你谈心、有事帮 你解决,是你的班主任。我该试 着改变自己了……"

如今的 Hari 正在努力做到 上课不迟到,作业按时交,唯一 不变的,是对班级的热爱。他说: "我爱这个班,胜过爱自己,我愿 拿生命维护这个班的荣誉。"此 话出自一个16岁孩子的口中, 这是何等的情怀?看着班级后墙 上新增的一张张奖状,作为班主 任的我,又有什么遗憾呢?

此时,班级宣言回荡在我耳 边:"我所站立地方,正是我的高 二(8)班,我怎么样,高二(8)班 枪响,大家出发了,Hari 也在队伍 便怎么样;我是什么,高二(8)班 学校暑期进行了抗震加固, 里,一圈,两圈……我们为他呐 便是什么;我有光明,高二(8)班

